



1月4日,南京城雾霾严重,能见度极低 现代快报记者 施向辉 摄

# 昨天,江苏的霾里带着一股北方味

南京发布霾橙色预警,整天都灰蒙蒙的,幸好晚上一场雨让空气好转,不过后天霾又来了

“雾霾重重笼罩南京城,让人有透不过气来的感觉”“窗外的雾霾天,别说看清紫峰大厦了,简直男女不分”……1月4日是2016年首个工作日,当不少江苏省民出门准备开始新一年的工作时却发现整个城市笼罩在一片蒙眬中。昨天,打开江苏省环境空气质量指数发布平台——全省密布很多深红色的小点点,不是重度污染就是严重污染,全天大部分时间都被重度污染包围了。上午10点,江苏省环保厅将预警升级,原来的蓝色预警改为重污染天气黄色预警。

现代快报记者 徐岑 安莹



## ● ● ● 疑问

### 此次“雾霾”配方是什么?

南京这次“雾霾”的配方,还真有北方的原料。南京气象说,这是受冷空气前锋输送的污染和本地污染物叠加影响。污染物堆积不是一朝一夕,是近一周来不断累积持续的结果,清除起来也不会立竿见影。所以即使昨天傍晚风力加大,小雨飘飘,空气质量还是维持在重度污染级别。

### 除霾只能靠冷空气?

如今一到污染天,很多人都盼望着“风吹雨打”来救场,似乎给老百姓造成一个错觉,霾是由气象条件造成的。去年11月份,在南京信息工程大学召开的全国气候系统研究学术讨论会上,气象学家、中国科学院院士李崇银就表示:“我很担心,社会上不少声音出现,我们要让公众正确的认识到霾不是气候造成的,而是排放造成的,举个例子,唐山地区的钢铁产量目前已经超过美国了,说明如今排放已经成为常态了。”毫无疑问,快速的经济发展和城镇化导致的污染物排放增多是霾天气增多的主要原因,燃煤、交通和浮尘等是大气污染物的主要来源。但王会军院士指出,气候变异和气候变化也对大气污染造成了不容忽视的影响,经常是导致霾加重的“帮凶”。

## ● ● ● 预报

### 多亏及时雨和冷空气,今天污染将缓解

那么雾霾啥时候能消散,说好的风雨啥时候来?今天早晨大家出门上班时,就会感觉空气明显清新了不少。因为夜间,风雨就已经联起手来,打击雾霾了。江苏省环保厅预测,今天随着冷空气的到来,空气质量将转好,处于良好到轻度污染的水平。未来3至4天,基本在良到轻度污染之间。但这波污染只是逗号,周四起,由于风力减弱,霾又将重新覆盖,全省有轻度-中度霾。一直到周日,风力再次增大,部分地区降水,霾才会逐渐减弱。

湿冷的感觉要回来了,江苏全省的气温也要从湿暖转

为湿冷了。不过,能呼吸到新鲜空气,这点代价不算什么。这两天,南京最高气温在8-10℃之间,最低气温在3-5℃左右。只是因为下雨,感觉上比较冷。

江苏气象预报称,今明两天的雨水之后,全省都是多云到晴的天气。周五,淮河以南地区可能有小雨。这周受冷空气影响,温度将持续缓慢下降。最低温度将出现在周五和周六早晨,苏南地区最低温度已经在冰点左右徘徊,为0到-1℃,其他地区在-3℃左右,淮北更冷为-4到-6℃。这两天还在穿大衣的小伙伴,要准备把羽绒服拿出来了!

## ● ● ● 雾霾经济

### 空气净化器不是断货就是涨价

从去年12月开始,市民李女士就开始在网上看空气净化器的销售信息,但一直没有下单。如今她后悔了,“最近这几天,网上空气净化器不是涨价就是断货了。”有霾的日子,原本滞销的空气净化器又重新火了起来。现代快报记者看到,原本899元一台的小米

二代空气净化器在网上卖到了1399~1499元。而一些知名品牌,价格动辄五六千,上万元的空气净化器也要先预订。新街口一家电器商场内,一家知名空气净化器的专柜工作人员也是忙疯了。“几乎是每天都卖光的节奏。”工作人员说。

## 南京三日天气

今天 阴有小到中雨,东北风4到5级阵风6级,7~9℃

明天 阴到多云,5~9℃

后天 多云有时阴,3~8℃

雾

### 江苏部分地区能见度只有500米

昨天是上班第一天,淮北地区的小伙伴们早晨起来,大概会觉得自己还没睡醒。因为窗外一片雾蒙蒙,人也变得恍惚了。建筑物看不清楚,出门上班都得小心翼翼。有小伙伴表示,长江已经看不出是长江了,完全笼罩在大雾之下。

昨天凌晨0时01分,江苏气象台发布了大雾黄色预警。早晨六点,江苏基本都处于雾气的笼罩之下。尤其是淮北的大部分地区都

霾

### 南京发布霾橙色预警,黄磊调侃:闻着熟悉

突然想到这霾不会是前两天从北京刮来的吧?难怪闻着有点儿熟悉呢……”昨天中午11时51分,南京市气象台发布了2016年第一个霾橙色预警信号。南京大部分地区都出现了能见度小于2000米的霾。不仅仅是南京,徐州、淮安、宿迁、盐城、南通、泰州、扬州、镇江、无锡等地也先后发布了霾预警,截止到下午6点,总预警数达到35个。

空气

### 江苏启动重污染天气黄色预警

昨天在朋友圈里,有人晒出了防尘口罩。“到了办公室摘下口罩,发现过滤棉从白色变成了触目惊心的灰黑色。监测显示,南京的AOI实时数据也是高得吓人,截至15时,南京已持续六小时重度污染。15时之后的4个小时里,南京空气质量达最高级别的严重污染,18时,AOI指数达到了313,主要污染物为PM2.5。

8时,全省13个省辖市除苏州外,其余城市的AOI指数在200~350之间,处于重度到严重污染水平。10

时,江苏省再次启动省级重污染天气黄色预警响应。黄色预警意味着:儿童、孕妇、老年人和患有呼吸道疾病、心脑血管疾病等易感人群留在室内;中小学和幼儿园停止体育课及户外活动;一般人群应避免户外活动,户外作业者应开展防护。

不过这样的重污染天气持续时间并没有很久,昨天下午开始,冷空气君率先杀到了连云港,空气质量开始转好,从重度污染到良好,只用了三个小时。